Grupp av medlemmar i föreningen Rysk-Svensk Kulturcenter i Luleå
Protokoll fört vid mötet den 1 november 2005 i föreningslokalen på Lingonstigen 239

Närvarande:
Antzutkin Oleg, Tatjana Bäcklund, Natalia Dailideniene, Tatyana Ek, Katerina Ekström, Vladimir Galaiba, Elena  Iljashenko, Larissa Popko, Aleksander Popko, Natalia Sabourova, Khalmurad Soinov. 
Punkt 1. Formalia
Ordförande Vladimir Galaiba förklarade mötet öppnat. Som sekreterare valdes Sabourova och som justerare Bäcklund. Dagordningen godkändes.

Punkt 2. Redovisning av hjälpinsamlingen till barnhemmen i nordvästra Ryssland den 29 oktober 2005
Antzutkin informerade om att totalt insamlades 8126.50 kr (varav 1130.50 kr insamlades i glasburken och 6996.00 kr kom från försäljningen) och omkostnader var 1851.00 kr. Det slutliga resultatet blev 6275.50 kr. Pengarna skall sättas på föreningskontot. Insamlingen var mycket lyckad och det är vart att göra ett nytt försök. 
Punkt 3. Ryska språket till barnen

Ekström och Ek berättade om sitt möte med ansvarig för modersmålsundervisning i kommunen. Kommunen gör en undersökning om hur stort behov det finns. Enkäten till föräldrar hade redan skickats och de uppmanade föräldrar att svara så fort som möjligt. Nästa möte angående ryska för barnen sker den 8 december 2006 kl.10.00 på förskolan ”Vinden” som ligger på Björkskatan.
Punkt 4. Julklappar till barnen i barnhemmen i Zelenoborskii och Kandalaksja
Dailideniene föreslog att köpa julklappar till barnen i barnhemmen och alla närvarande godtog förslaget. Antzutkin och Sabourova skall ringa till Kandalaksja respektive Zelenoborksii och fråga om vilka julklappar som skulle vara mest önskevarda för barnen.
Punkt 5. Nyårsfirandet den 13 januari 2006

Galaiba föreslog att anordna nyårskalaset i lokalen på Lingonstigen 239 den 13 januari. Alla närvarande tyckte att det var ett bra ide. Frågan är bara hur många som kommer. 
Punkt 6. Pressatache

Under sista tiden har det uppstått en del missförstånd mellan vår förening och förening ”Sputnik” som vi samarbetar med. Antzutkin hade som förslag att välja gemensam pressatache som ska representera våra båda föreningar inför media. Som kandidat rekommenderade han Larissa Pekka.

Punkt 7. Övriga ärende
Dailideniene informerade att f. Vladimir från Stockholm besöker Luleå den 19 november 2005 där liturgi ska hållas.

Vid protokollet: Natalia Sabourova
Justeras: Tatjana Bäcklund
