Protokoll

Protokoll fört vid årsmötet av medlemmar i föreningen Rysk-Svensk Kulturcenter i Luleå den 4 februari 2006 i föreningslokalen på Lingonstigen 239.
Närvarande: 17 medlemmar, tre representanter  från Rysk-svenska föreningen Sputnik.
Punkt 1. Formalia
Ordförande Vladimir Galaiba förklarade mötet öppnat. Som sekreterare valdes Natalia Dailideniene. Dagordningen godkändes.
Punkt 2. Redovisning av utförda verksamheter under 2005. 
Antzutkin gjorde ett förslag att tillsätta en punkt i föreningens stadgar: hjälparbete för  barnhemmen i Ryssland därför  att denna verksamhet fortsatte att utvecklas  med stora framsteg under 2005.  2-4 september 2005 träffade våra  fyra representanter  med ledningen och barnen från internaten i Kandalaksja och Zelenoborskii och lämnade pengar för att köpa en TV och ett stereo system. Resan stimulerade till ytterligare aktiviteter i denna riktning. Försäljningen av ryska maträtter som pelmeni, sjasjlyk och piroger  anordnades  i Luleå i oktober 2005. 2000 kr av de samlade pengarna  gick till  att köpa julklappar till barnen i barnhemmen i Zelenoborskii och Kandalaksja. Även Sunderby sjukhus ska bidra till de ryska internatens verksamhet genom försäljning av kalendrar som de har  lanserat i detta syfte. Under vår resa fick vi veta om internatens mest akut behov: barnen behöver rullstolar så vi köpte in några stycken. Nästa resa till internaten planeras i maj 2006.
Punkt 3. Ryska språket till barnen

Antzutkin berättade att förhandlingarna med myndigheterna i kommunen tillsammans med föreningen Sputnik har gett ett bra resultat  i kommunen. Den 22 december 2005  publicerades en annons att odersmålsundervisningen i ryska  ska starta upp. Tio lärare sökte tjänsten som modersmålslärare. Det viktiga i sammanhanget är att 42 elever får  möjlighet till undervisning i sitt modersmål.
Punkt 4. Omvalet av styrelsen

Alla röstade enhälligt på Galaiba som ordförande.

Antzutkin valdes till vice-ordförande.
Alexander Popko valdes till kassör.

Maiorova valdes till revisor.

 Punkt 5. Övriga ärende

Galaiba tackade alla som hade deltagit i nyårskalaset den 13 januari 2006. Därför att festen lyckades kom våra medlemmar överens om att fortsätta denna tradition. 
Vid protokollet: Natalia Dailideniene.

Justeras: Oleg Antzutkin

